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مقدمة في الاقتصاد الكلي.1

تندرج العلوم الاقتصادیة ضمن العلوم الاجتماعیة والإنسانیة، وتقوم بدراسة وتحلیل الظواھر الاقتصادیة

:تعریف علم الاقتصاد.1.1

العلم الذي یدرس العلاقة بین موارد المجتمع النادرة وحاجاتھ اللامتناھیة

.تنشأ المشكلة الاقتصادیة أساسا بین أللتوازن السائد بین موارد المجتمع النادرة وحاجاتھ المتعددة

:مثال

الأسرة أكثر من ھذا الدخلمحدود ومتطلباترب أسرة لھ دخل 

المشكلة الاقتصادیة تتمثل في البحث عن الكیفیة المثلى التي یستطیع بواسطتھا توزیع الدخل الشھري 

جھة أخرى یبحث عن كیفیة زیادة موارده المالیة لسد العجز الواقع على مختلف حاجاتھ من جھة، ومن 

.فیھ

للشخص الذي لدیھ دخل شھري منتظم ، أما بالنسبة للأفراد غیر العاملین فإن مشكلتھم ھذا بالنسبة 

.الاقتصادیة تتمثل في كیفیة استثمار طاقاتھم البدنیة أو الذھنیة أو المالیة بھدف الحصول على دخل

التھا ھذا على مستوى الأفراد، أما على المستوى الكلي فیمكن تعمیم ذلك بالقول أن الموارد على ح

إلىعنصري العمل لتحویلھا الطبیعیة غیر صالحة لإشباع الحاجات وتلبیة الرغبات لذلك لابد من توفر 

.سلع وخدمات والرشادة لأن تلك الموارد غیر متوفرة بكثرة

لحاجات اللامتناھیةاالموارد النادرة

المشكلة الاقتصادیة
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:النظریة الاقتصادیة.2.1

التحلیل كل النظریة الاقتصادیة كأي نظریة علمیة أخرى لھا مجال اھتمامھا، فھي تتناول بالدراسة و

عنھا من أجل تسھیل عملیة اتخاذ القرارات الإجابةالظواھر الاقتصادیة وھذا من أجل تفسیرھا وتقدیم 

.وتتم عملیة الدراسة بطریقة تبسیطیة تجریدیةةاللازم

:الظواھر الاقتصادیة.3.1

بھدف تحقیق أھدافھم تنشأ الظواھر الاقتصادیة نتیجة لقیام الأفراد أو الجماعات بنشاطاتھم العادیة 

المعیشیة، والظواھر الاقتصادیة تدرس في إطارھا الجزئي كدراسة سلوك وحدة اقتصادیة أو في إطار 

كلي كدراسة الدخل الوطني، والشق الأول تھتم بھ النظریة الاقتصادیة الجزئیة والثاني تھتم بھ النظریة 

.الاقتصادیة الكلیة

ئي؟الاقتصاد الكلي والاقتصاد الجز.4.1

تھتم النظریة الاقتصادیة الكلیة بالمتغیرات الاقتصادیة الكلیة مثل إجمالي الدخل الوطني، المستوى العام 

أو ، أما النظریة الاقتصادیة الجزئیة .....، الاستخدام التام، عرض النقود،مخزون رأس المالللأسعار

في ھذه الأسواق وبالتحدید المنتجین الاقتصاد الوحدوي فإنھ یھتم بدراسة الأسواق والوحدات التي تدخل

.نظریة المنتج، المستھلك، السعر وتوازن المنتج: والمستھلكین

؟1929الاقتصاد الكلي قبل سنة .5.1

المدرسة الكلاسیكیة الجدیدة اھتمامھم على التحلیل الجزئي وكان معظم اقتصادي المدرسة اقتصادیوركز 

وعة من التوازنات الجزئیة یتحقق مباشرة بتحققھا، لكن الأزمة التوازن الكلي على أنھ مجمإلىینظرون 

والمعروفة بأزمة الكساد أظھرت بأن تحقق 1929الاقتصادیة التي تعرض لھا الاقتصاد الرأسمالي سنة 

.التوازن على المستوى الجزئي لا یعني بالضرورة تحقق التوازن الكلي

:مدخل للتحلیل الاقتصادي الكلي.6.1

الھدف منھ ھذه المقدمة ھو دراسة المنھجیة التي یستخدمھا الاقتصاد الكلي في تحلیل الظواھر 

الاقتصادیة وكیفیة استخلاص النتائج

:النماذج الاقتصادیة الكلیة.7.1
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النموذج الاقتصادي ھو عبارة عن عملیة تبسیط التعقیدات الاقتصادیة الناتجة عن النشاط الاقتصادي 

للأعوان الاقتصادیین، وبما أن الظاھرة الاقتصادیة تحكمھا عدة عوامل، فان تركیز الاقتصادیین المستمر 

.یتوجھ إلى أھم محددات الظاھرة محل الدراسة

معرفة الإنتاج الكلي لمنتج معین فإننا نقوم بحصر العوامل الإنتاجیة التي تدرج في عملیة الإنتاج، : مثال

:التابعة لھا، ونقوم بصیاغة النموذج التاليبحیث تكون كمیة الناتج 

Q=F(a ;b ;c ;d ;f …….)

aالعناصر ;b ;c ;d ;fھي محددات متنوعة ولتعدد عوامل الإنتاج یتم التركیز على عاملین مھمین ھما :

، وتصبح دالة الإنتاج كمایليرأس المال والعمل

Q=F(k ;L)

الإنتاجویكون رأس المال والعمل أھم محددي 

.النموذج الاقتصادي ھو عبارة عن تمثیل العلاقات الاقتصادیة باستعمال المعادلات الریاضیة

ویتغیر النموذج الاقتصادي في حالة أي قصور في تفسیر الظاھرة الاقتصادیة

:الاقتصادیة حسب حاجة الباحث في المیدان الاقتصاديتصاغ النماذج :أنواع النماذج الاقتصادیة

یقدم تحلیلا وصفیا في مختلف العلاقات الاقتصادیة الموجودة بین المتغیرات :النموذج الوصفي.1

.بطریقة أدبیة أو إنشائیة دون الحاجة إلى صیاغتھا في شكل ریاضي

ھذا النموذج یقدم تحلیلا للعلاقات الاقتصادیة الموجودة بین المتغیرات :النموذج الریاضي.2

ن اشتقاق العلاقات المتبادلة بین مختلف المدروسة بصیغة ریاضیة وھي صیغة تمكننا م

.المتغیرات الموجودة في النموذج

لتحدید مستوى العلاقة بین متغیرات النموذج إحصائیةیستخدم أدوات قیاسیة :النموذج القیاسي.3

والتقدیرات الإحصائیة، فإذا أردنا نعرف طبیعة العلاقة بین وقوتھا كي نتمكن من وضع التنبؤات

الكمیات المنتجة في المصنع ومستوى الدخل الذي یتقاضاه العمال؟ وماھي قوة العلاقة؟ وھل ھي 

علاقة تناسبیة أو عكسیة؟

:التمثیل البیاني للدوال والمعادلات الریاضیة.8.1
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رة المدروسة، وتستخدم ھذه الأداة بكثرة في تحلیل الظواھر یمكن استخدام التمثیل البیاني لتحلیل الظاھ

الاقتصادیة

فالصیاغة الریاضیة تكون من الشكل YDھو دالة تابعة للدخل المتاح Cاعتبرنا أن الاستھلاك إذا

C=Fyd

C= C0+C1YDالعلاقة بین الاستھلاك والدخل المتاح تعطى بالشكل التالي 

:المتغیرات الداخلیة والمتغیرات الخارجیة.9.1
المتغیرات التي تحكم العلاقة الاقتصادیة عدیدة وتختزل في كثیر من الأحیان إلى أھمھا، وذات التأثیر 

النموذج تسمى متغیرات داخلیة، في الكبیر على النموذج، وعلیھ فإن المتغیرات التي تتحدد قیمھا داخل 

.حین المحدد قیمھا خارج النموذج تسمى متغیرات خارجیة

المتغیرات الخارجیة تؤثر على المتغیرات الداخلیة ولا تتأثر بھا، في حین أن المتغیرات الداخلیة تتحدد 

.ثر في بعضھا البعض وتتأثر بالمتغیرات الخارجیة ولكن لا تتأثر بھاقیمھا داخل النموذج وتؤ

C= C0+C1YDالعلاقة بین الاستھلاك والدخل المتاح تعطى بالشكل التالي :مثال

Cالاستھلاك متغیر داخلي تابع للدخل المتاح
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C0بقیم خارجیة الاستھلاك التلقائي متغیر خارجي یؤثر في النموذج ولا یتأثر بھ، وتتأثر

.....كالإرث والتعویضات

:المعادلات التعریفیة.10.1

:استخدام الدخل الوطني: تھدف الى تعریف متغیر بمجموعة متغیرات أخرى مثال
Y=C+I+G+X-M

Yالدخل الوطني
Cالخاصالاستھلاك

Iالاستثمار 

Gالانفاق الحكومي

X-Mالصادرات منزوعا منھا الواردات أو صافي المیزان التجاري

:المعادلات السلوكیة.11.1

ھي تختلف عن التعریفیة من حیث تحدید سلوك المتغیرات ونجدھا بصفة دوریة في علم الاقتصاد أو علم 
.الاجتماع

:المعادلات الھیكلیة

.التي تعبر عن ھیكل النموذج ككل الذي یتكون بدوره من عدة معادلاتھي تلك المعادلات 

Y=C+I+G+X-M
I= I0-bi C= C0+C1YD

النماذج الساكنة والمتحركة في الاقتصاد الكلي.12.1

ثبات الظاھرة المدروسة یتغیر ھذا النوع من النماذج بمعزل عن عامل الزمن، ویضمن : النماذج الساكنة

واستقرارھا عبر الزمن، في حین تأخذ النماذج الحركیة عنصر الزمن بعین الاعتبار عند البحث في 

.مع الطلب الكلي.والطویلط، المتوسالعلاقات الاقتصادیة وھي نماذج تصلح تحلیلا في الأجل القصیر

:التوازن.13.1
یكون الاقتصاد في حالة توازن عندما تتعادل القوى المتعارضة،أي تقابل عنصرین منفصلین ووقوعھا 

، وعلى المستوى الكلي في نفس النقطة، فعلى المستوى الجزئي نجد توازن المؤسسة، المنتج، المستھلك

.یتحقق التوازن عندما یتساوى العرض الكلي
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:جالنقود والقیمة الحقیقیة للنات.14.1
قیمة الطلب الكلي ھي القیمة النقدیة للسلع النھائیة والخدمات المنتجة خلال مدة زمنیة عادة ما تكون إن

سنة بسعر السوق، ونحصل على ھذه القیمة عن طریق جمع حاصل ضرب الأسعار في الكمیات لكل 

)∑المنتجات النھائیة × )
بتغیر الكمیة أو بتغیرھما معا، ونكون أمام تغیر القیمة النقدیة وتتغیر قیمة الناتج الكلي بتغیر السعر أو 

.للناتج أو القیمة الحقیقیة في حالة تغیر حجم الناتج فقط

:السلوك الاقتصادي الكلي.15.1

تشكل إن الاقتصاد الكلي ما ھو إلا مجموع مكوناتھ الجزئیة، وعلیھ فإن مجموع السلوكات الفردیة 
افترضنا أن اقتصاد ما یتكون من أربع عائلات لدیھا نفس الدخل المتاح وكانت ، فإذاالسلوك الاقتصادي

:دوال استھلاكھم كمایلي

C1=0.6YD

الاستھلاك الكلي ھو مجموع استھلاك الأربع عائلات C2=17+0.9YD

C3=18+0.8YD

C4=15+0.9YD

C=C1+ C2+ C3+ C4

C=0+17+18+15+(0.6+0.9+0.8+0.9)/4YD

، فإذا كانت الأسرة الثالثة في كانت المداخیل غیر متساویة، فتكوین الدالة الكلیة یختلفإذا : ملاحظة
:المثال السابق تتمتع بضعف دخل الأسر

C3=18+0.8YD

C3‘=0.8YD

C=0+17+18+15+(0.6+0.9+0.8+0.9+0.8)/5YD

.الاستھلاك التلقائي للأسرة الثالثة یحسب مرة واحدة لاستقلالھ عن الدخل

:أھداف السیاسة الاقتصادیة.16.1

تعتبر السیاسة الاقتصادیة مظھرا خاصا من مظاھر السیاسة تعتبر السیاسة الاقتصادیة مظھرا خاصا 

:العامة وتتضمن
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التي تسعى السلطات إلى تحقیقھا، إلا إن العادة جرت إن یكون للسیاسة الاقتصادیة :تحدید الأھداف

الكامل، توازن میزان المدفوعات، تقلیص الفوارق، تنمیة أھداف، مثل النمو الاقتصادي، التشغیل

.الخ...القطاعات الإستراتیجیة، استقرار الأسعار

ذلك إن بعض الأھداف تكون غیر منسجمة، فخفض معدل الربح یمكن إن :وضع تدرج بین الأھداف

فیھ الربح ھو یساعد في التقلیل من الفوارق، ولكنھ یمكن إن یؤدي إلى إحداث أزمة في نظام یكون

.الأساس الاستثمار،بما یؤدي إلى عرقلة نمو المداخیل والتشغیل

التي لابد من وضعھا قید التنفیذ لتحقیق أفضل وضعیة بدلالة الغایات المجسدة في :اختیار الوسائل

.الأھداف، وترتبط الوسیلة في العادة بالھدف المراد

النقدیة، سیاسة ةالسیاس:وھيالاقتصادیةاسة وتتكون ھذه الوسائل ، على العموم من فروع السی

.الصرف، السیاسة الجبائیة، السیاسة المیزانیة، سیاسة المداخیل، السیاسة الاجتماعیة

:السیاسة الاقتصادیةخطوات .17.1

عن طریق تحدید المشكلة التي وضعت من تحدید الھدفتتمثل في إتباعھاھناك خطوات عدیدة یجب 

ففي حالة مجابھة وتحدید السیاسة البدیلة.وتفھم الظروف المحیطة بالمشكلةأجلھا السیاسة الاقتصادیة

تقلیص الإنفاق الحكومي، تقلیص الأجور، إتباع سیاسة ضریبیة توسعیة، مراقبة : التضخم یمكن استعمال

قتصادیةالائتمان عن طریق أدوات السیاسة الا

:السیاسات الاقتصادیةأنواع.18.1

:سیاسة الضبط
تتعلق سیاسة الضبط بالمحافظة على التوازن العام بخفض التضخم، المحافظة على توازن میزان 

وھذا بالمفھوم الضیق، أما بالمفھوم الواسع . المدفوعات، استقرار العملة، البحث عن التوظیف الشامل

تقلیص الضغوط (الھادفة إلى المحافظة على النظام الاقتصادي في وضعھفتعني مجموع التصرفات 

الاجتماعیة، السیاسات المضادة للازمة

:سیاسة الإنعاش
یھدف الإنعاش إلى إعادة الآلة الاقتصادیة، مستخدما العجز الموازني، حفز الاستثمار، الأجور 

الكینزي، ونلجأ في بعض الأحیان إلى وھي مستوحاة من الفكر . الخ...والاستھلاك، تسھیلات القرض

.التمییز بین الإنعاش عن طریق الاستھلاك والإنعاش عن طریق الاستثمار

:سیاسة إعادة ھیكلة الجھاز الصناعي
وتعبر عن سیاسة اقتصادیة تھدف إلى تكییف الجھاز الصناعي مع تطور الطلب العالمي، وتتمیز بإعطاء 

.ل التوازن الخارجي كعامل محفز للنشاط الاقتصادي والتشغیلالأولویة للقطاعات المصدرة، تفضی
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:سیاسة الانكماش
وھي سیاسة تھدف إلى تقلیص من ارتفاع الأسعار عن طریق وسائل تقلیدیة مثل الاقتطاعات الإجباریة 

على الدخل، تجمید الأجور، مراقبة الكتلة النقدیة، وتؤدي ھذه السیاسة في العادة إلى تقلیص النشاط 

.الاقتصادي

:سیاسة التوقف ثم الذھاب
وھي سیاسة تم اعتمادھا في بریطانیا وتتمیز بالتناوب المتسلسل لسیاسة الإنعاش ثم الانكماش حسب آلیة 

.كلاسیكیة تعكس بنیة الجھاز الإنتاجي

:أنواع السیاسات الاقتصادیة.19.1
.الوضع الاقتصاديوتعني مجموع التصرفات الھادفة إلى استقرار : سیاسة الضبط.1

.مصدرھا الفكر الكینزي وتھدف إلى زیادة الإنفاق الھادف:سیاسة الإنعاش.2

.وتھدف إلى الحد من ارتفاع معدل التضخم:سیاسة الانكماش.3

.تھدف إلى مسایرة الجھاز الصناعي للتطور العالمي: سیاسة إعادة ھیكلة الجھاز الصناعي.4

.المستمر بین سیاستي الإنعاش ثم الانكماشوھي التناوب : سیاسة التوقف ثم الذھاب.5

:الأھداف الأساسیة للسیاسة الاقتصادیة

الھدف الرئیسي للسیاسة الاقتصادیة ھو تحقیق الرفاھیة العامة، وتسمى أھداف السیاسة الاقتصادیة 

:مجتمعنا بالمربع السحري لكالدور، وھي

الكامن الذي یضمن التشغیل وذلك بھدف الوصول إلى الناتج الخام :البحث عن النمو الاقتصادي.1

.الكامل، ویطلق على الفرق بین الناتج المحلي الخام والناتج المحلي الكامن فجوة أوكن

في ھذا المجال یعرف المكتب الدولي للعمل العاطل عن العمل على :البحث عن التشغیل الكامل.2

ویقبل بھ عند مستوى الأجر السائد، ویقاس معدل فیھ أنھ كل شخص قادر عن العمل وراغب

البطالة بحاصل قسمة عدد العاطلین عن العمل على مجموع السكان النشطین، ونمیز بین الأنواع 

: التالیة من البطالة

ینشأ ھذا النوع من البطالة عندما یترك بعض العمال وظائفھم : البطالة الاحتكاكیة

أخرى بعد الحصول على مؤھلات أفضل؛الأصلیة بحثا عن وظائف 

نتیجة تعطل الآلة الإنتاجیة بفعل الركود الاقتصادي؛: البطالة الدوریة

وترتبط بالأعمال التي تزدھر من موسم إلى أخر؛: البطالة الموسمیة
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ترتبط بالأفراد الذین یتقاضون أجورا بدون تأثیر على الآلة : البطالة المقنعة

.الإنتاجیة

وھو توازن میزان المدفوعات لأن الاختلال في میزان المدفوعات : لتوازن الخارجيالبحث عن ا.3

یؤدي إلى زیادة مدیونیة الدولة مما یجعلھا تعیش فوق إمكانیاتھا، بالإضافة إلى التأثیر السلبي 

.على قیمة العملة المحلیة

:ؤدي الىوھذا من خلال البحث عن خفض معدلھ  لأن عدم التحكم ی: التحكم في التضخم.4

دة في اتخاذ القرارات الاقتصادیة؛تشویھ المؤشرات الاقتصادیة المعتم

التضخم الزاحف إذا لم یتم التحكم فیھ یمكن أن ینتقل إلى تضخم جامح؛

في إطار السیاسة الاقتصادیة؛فقدان ثقة الأعوان الاقتصادیین في التدابیر المتخذة

تأكل مداخیل أصحاب المداخیل الثابتة؛

ویتم قیاس باستعمال الرقم القیاسي لأسعار المستھلكین، .یع المضاربة والتكدیس السلعيتشج

وینتج التضخم عن طریق زیادة الطلب الكلي .الرقم القیاسي الضمني ومعامل الاستقرار النقدي

ناتجة عن التوسع في منح القروض أو إضافیةالذي یفوق العرض الكلي وذلك لوجود كتلة نقدیة 

أو، أو التضخم الناتج عن ارتفاع التكالیف، محاولة من الدولة لتغطیة العجز في میزانیتھا

.والطلب معافالمشترك النتاج عن ارتفاع التكالی

:الاقتصادیةالتعارض في مجال السیاسة .20.1

، حیث أن الزیادة في عدد العمال لا یحدث في الغالب أن بعض الأھداف تتضارب مع بعضھا البعض

، وأن ھدف استقرار أسعار الأسعار یمكن أن لا یتزامن مع یمكن أن تتحقق إلا بمعدل مرتفع للتضخم

الصرف، بالإضافة إلى ذلك ممكن أن یكون ھدف معدل النمو المرتفع ذو انعكاس سلبي على أسعار

:حمایة البیئة، ومن بین التعارض في مجال السیاسة الاقتصادیة نجد

من أسباب البطالة نجد تراجع : التعارض بین تخفیض معدل البطالة وتخفیض معدل التضخم.1

زیادة معدل الاستثمارات إلىلبطالة تلجأ الحكومة الطلب الكلي الفعال، ومن تخفیض معدل ا

، حیث أن الزیادة في الكتلة النقدیة قبل الزیادة الحقیقیة للاستثمارات في العامة والخاصة

ارتفاع معدل التضخم الناجم عن زیادة الكتلة إلىالسوق في الأجل القصیر وھو ما یؤدي 

: لاحظھ الاقتصادي فیلیبس في دراسة بعنوانالإنتاج، وھذا ما النقدیة السابقة للزیادة في 

العلاقة بین معدلات البطالة ومعدلات تغیر الأجور النقدیة في المملكة المتحدة خلال الفترة 

تنخفض فیھا معدلات البطالة ترتفع فیھا التي، ولاحظ أنھ في الفترات 1957- 1861
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عكس كلما ارتفعت معدلات معدلات الأجور النقدیة، وھذا یعني زیادة معدل التضخم، وبال

بعد ذلك قام كل من بول .، وبالتالي تراجع معدل التضخمالاسمیةالبطالة انخفضت الأجور 

بتطویر الفكرة، وانتھیا إلى وجود علاقة عكسیة بین معدل سامویلسون وروبرت سولو

.التضخم ومعدل البطالة في الفترة القصیرة، وأصبحت ھذه العلاقة تعرف بمنحنى فیلیبس

ان زیادة التشغیل من شأنھا الرفع : التعارض بین التشغیل الكامل وتوازن میزان المدفوعات.2

، لأن ارتفاع الأسعار المحلیة قد یؤثر سلبا على الصادرات من السلع من معدلات التضخم

.والخدمات، والارتفاع في مستوى الواردات یؤثر سلبا على میزان المدفوعات

یحتاج النمو الاقتصادي إلى :الاقتصادي والتحكم في التضخمالتعارض بین النمو .3

استثمارات كبیرة ومستمرة، ولتحقیق ذلك لابد من توفر رؤوس الأموال، وقد تلجأ الحكومة 

إلى الاصدرات النقدیة الواسعة التي تؤدي بدورھا إلى ارتفاع المستوى العام للأسعار، مما 

الة نكون أمام خیار تحقیق ھدف النمو الاقتصادي یعني ارتفاع معدل التضخم، وفي ھذه الح

.وخفض معدل التضخم
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تقسیمات المدارس الحدیثة للاقتصاد الكلي.2
:یتمیز الاقتصاد الكلي بأربعة مدارس فكریة حدیثة ھي

؛Monetaristsالمدرسة النقدیة .1

؛Neo keynesiansالكینزیون المحدثون .2

اقتصادیات جانب العرض، المدرسة النمساویة، : ثلاثة مدارس ھيإلىالكلاسیك الجدد، وتتفرع .3

الرادیكالیون؛

.الكینزیون الجدد.4

المدارس الفكریة في الاقتصاد الكلي

المدارس الفكریة في الاقتصاد الكلي

:المدرسة الكینزیة
؛تشجیع الطلب والقضاء على البطالة

دواعي الاحتفاظ بالنقود؛

 النشاط الاقتصادي؛تدخل الدولة في

المدرسة الكلاسیكیة
كل عرض یخلق الطلب الخاص بھ؛

؛النظریة الكمیة للنقود

والسیاسة النقدیة التوسعیةالكینزیون المحدثون المدرسة النیوكلاسیكیة

والسیاسات النشطةما بعد الكینزیون :النقدیون
النظریة الكمیة للنقود في المفھوم الحدیث؛

المتكیفةنظریة التوقعات

:الكینزیون الجدد
مدرسة مقاربة العقود؛

الأجور اللزجة.

:الكلاسیكیون الجدد
الرادیكالیون ومقاربة التوقعات الرشیدة؛

 اقتصاد جانب العرض الذي یھتم بدور

الضرائب في تقلیص التكالیف

المدرسة النمساویة
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المدرسة النقدیة.1
مفكري المدرسة :Milton Friedman(Chicago University) ;Karl

Bruner(USA University) ;Robert Lucas

خصائص المدرسة:
الاقتصاد الخاص یتصف بالتوازن؛

تدخل الدولة ضرره أكثر من نفعھ؛

 سنوات؛5أو 4زیادة مخزون النقود یجب أن یكون بنسبة مئویة ثابتة خلال

توازن میزانیة الدولة في المدى المتوسط؛

 المحدد الأول للمستوى العام للأسعار؛كمیة النقود ھي

التحلیل النقدوي قصیر الأجل؛

 التكلفة التي یدفعھا المجتمع في الأجل الطویل كثمن للتوسع النقدي ستفوق الفوائد المؤقتة

التي سیجنیھا المجتمع والمقترحة من طرف المدرسة الكینزیة؛

یاسة النقدیةاتفاق الاقتصادیین على المقترحات الصارمة في مجال الس.

:الكینزیون المحدثون.2
مفكري الاتجاه :Franco M (Mit UNIVERSITY) ;James Tobin( Yale

University)

توجھات المدرسة:
تدخل الحكومة ضروري لعدم استقرار الاقتصاد؛

یلقبون بالنشطین أو المالیین؛

لا توجد علاقة بین النمو النقدي والتضخم في الأجل القصیر؛

 مقدار عرض النقود ھو أحد العوامل المؤثرة في الطلب الكلي؛زیادة

من أجل حل ) نقدیة ومالیة( أھم المشاكل الاقتصادیة ھي البطالة ویقترحون السیاسة التوسعیة

ھذه المشكلة؛

 البطالة مشكلة أخطر من التضخم؛ ویؤرخ لفترة الستینات لرواج أفكار ھذه المدرسة

وارتفع 3.4%لأمریكیة حیث تم تخفیض معدل البطالة الى خصوصا في الولایات المتحدة ا

.ولم یمثل التضخم أي مشكلة في تلك الفترة%3.5معدل الإنتاج إلى 
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:ویطلق علیھا مدرسة التوقعات الرشیدة وتتبنى الأفكار التالیة:الكلاسیكیون الجدد.3

توازن الأسواق باستمرار؛

 المثلى بحكم استغلالھم للمعلومات الكافیة للوصول استعمال الأفراد والمؤسسات للقرارات

إلى أمثلیة القرارات؛

حیث أن التغیرات في عرض النقود تؤثر فقط في المستوى العام للأسعار : حیادیة النقود

ولیس على القطاع الحقیقي للاقتصاد؛

بخلاف المدرسة النقدیة( لا یستطیع السیاسیون التأثیر على الاقتصاد.(

یدرالي الأمریكي یعتمد فكر المدرسة على أراء المحافظة الحالیة للاحتیاطي الف:الجددالكینزیون.4

Janet Yellen (1946) والمحافظ السابق ،Benbernanke (1953) وتفترض

:المدرسة

المصلحة الخاصة للأفراد تؤدي إلى عدم استقرار الاقتصاد؛

 والتكالیف المتغیرة؛التذبذبات في التشغیل والإنتاج مصدرھا المعلومات

الاقتصاد الحدیث تسیطر علیھ المؤسسات الكبیرة والنقابات القویة؛

 قوى السوق ضعیفة وعلى الحكومة التدخل عن طریق التخطیط الدیمغرافي وإتباع السیاسات

استخدام توجھات إلىبالإضافةالدخلیة، أي فرض رقابة مباشرة على الأجور والأسعار 

د عن طریق السیاستین النقدیة والمالیة؛مدرسة مقاربة العقو

 تحلیل المدرسة الكینزیة الجدیدة كان موجھا لانتقاد الاقتصاد الكلاسیكي ولیس لبناء نموذج

.اقتصادي بدیل
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حسابات الناتج الوطنيالمحاسبة الوطنیة و.3

المحاسبة الوطنیة.1

الوسائل المھمة بالنسبة للمخطط ولرجل السیاسة، المحاسبة الوطنیة ھي وسیلة للمراقبة والتنبؤ، وتعد من 

ویعرفھا قادة أقاسم على أنھا طریقة محاسبیة تستخدم نتائج النظریة الاقتصادیة مع المعطیات الإحصائیة، 

في فترة زمنیة، وھي وسیلة مھمة من أجل إعطاء صورة رقمیة عامة ولكنھا مبسطة للاقتصاد الوطني

.لخدمة السیاسة الاقتصادیة

:الناتج الوطني. 2

القیمة النقدیة لكل السلع والخدمات النھائیة المنتجة خلال سنة في القطر الاقتصادي للبلد، بغض النظر 

عن المكان الذي تم فیھ النشاط الاقتصادي، في حین أن الناتج المحلي أو الداخلي یرتبط بالرقعة 

.عن كونھم مقیمین او غیر مقیمینالجغرافیة للبلد، وھذا بغض النظر عن جنسیة المنتجین لھ 

طریقة الدخول، الانفاق، : أھم الطرق المعروفة لقیاس الدخل الوطني ھي:قیاس الدخل الوطني. 3

.والقیمة المضافة

الإنتاجمجموع العوائد المدفوعة على عناصر الدخل یساويالناتج الداخلي بمفھوم : طریقة الدخول.1.3

:المختلفة والتي ساھمت في تكوین السلعة وھي

وتشمل الأجور والمرتبات والمعاشات؛: الأجور

ویشمل ریع الأرض والثروات الموجودة فیھا زراعیة كانت او معدنیة؛: الریع

وتشمل جمیع ما یدفع من أجل خدمة القروض المخصصة للاستثمار؛: الفوائد

یتم حساب ذلك قبل الإنتاجيالمؤسسات والقطاع وتشمل فوائد وأرباح: للمنظمینالأرباح ،

ضریبة : وقبل خصم الضرائب، وقبل خصم الجزء المعد استثماره، وتشملالأرباحتوزیع 

.الدخل التي تدفعھا الشركات، الأرباح غیر الموزعة، والأرباح الخاصة بحملة الأسھم

تاج، وإذا أردنا حسابھ بسعر السوق الدخل الذي نحصل علیھ بطریقة الدخول مقدر بتكلفة عوامل الإن

.توجب إضافة الضرائب غیر المباشرة والاھتلاكات للتقدیر السابق

Y=R الأجور+الریوع H+الفوائدI+الأرباحP
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:طریقة الإنفاق.2.3

GDP=C+I+G+X-M

:طریقة القیمة المضافة. 3.3

حساب قیمة منتج أكثر من مرة، عند حساب الناتج الوطني لسنة ما، یمكن أن نقع في خطأ التكرار وھو 

وھذا ما یؤدي إلى تضخیم الناتج الوطني، ولتفادي التكرار نعمد إلى استخدام طریقة القیمة المضافة 

.كأسلوب لحساب الناتج الوطني

المعادلات الأساسیة في حساب الناتج.4

والى الخارج؛صافي عوائد عوامل الإنتاج من + الناتج الداخلي الخام= الناتج الوطني الخام

الاھتلاكات؛-الناتج الوطني الخام= صافي الناتج الوطني

دخل غیر موزع+دخل الحكومة+دخل الأفراد= إجمالي الناتج الوطني بطریقة المداخیل

مجموع الأرباح الموزعة على +مجموع الریوع+مجموع الفوائد+مجموع الأجور= دخل الأفراد

الخواص؛

دخل الحكومة من +ضرائب على دخل الشركات+اشرةالضرائب غیر المب= دخل الحكومة

أملاكھا؛

غیر موزعة؛أرباح+اھتلاك رأس مال الثابت= دخل غیر موزع

 ؛عوائد غیر المقیمین+ عوائد المقیمین-الإجماليالناتج الوطني = الإجماليالناتج المحلي

الاھتلاكات؛-الناتج المحلي الإجمالي= الناتج المحلي الصافي

الضرائب غیر + الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة=الناتج الوطني الصافي بسعر السوق

؛)الاستغلال( إعانات الإنتاج -المباشرة

صافي الناتج الوطني بسعر السوق= صافي الناتج الوطني بسعر التكلفة= الدخل الوطني -
؛الإنتاجإعانات+ الضرائب غیر المباشرة

التحویلات للأفراد؛+ جمیع الاقتطاعات القانونیة–طني الدخل الو= الدخل الشخصي

التحویلات +أرباح الشركات ومساھمات الضمان الاجتماعي-الدخل الوطني= الدخل الشخصي

؛الفوائد+الفوائدتعدیلات +للأشخاصوتحویلات العمال الحكومیة

للخارج؛تحویلات الأفراد -الضرائب المباشرة-الدخل الشخصي= الدخل الشخصي المتاح
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الادخار الخاص؛+الاستھلاك الخاص=الدخل الشخصي المتاح

AD=Y

I=S

YD=Y-T+TR=C+S

)المتراكمة(المتغیرات المتدفقة والمتغیرات المخزونة.6

المتغیرات المتدفقة تقیس الكمیة بالزمن، في حین أن المتغیرات المخزونة تقیس الكمیة دون أن تأخذ 

.بعین الاعتبار الزمن

:الناتج الوطني الحقیقي والناتج الوطني الاسمي.7

الناتج الوطني الحقیقي عبارة عن قیمة البضائع والخدمات النھائیة مقدرة بأسعار سنة الأساس، في حین 

أن الناتج الوطني الاسمي عبارة عن قیمة البضائع والخدمات النھائیة مقدرة بأسعار السنة الحالیة

الرقم القیاسي لأسعار الاستھلاك/ والناتج الوطني الاسمي=الناتج الوطني الحقیقي

= ∑∑ =الرقم القیاسي لأسعار الاستھلاك

:أھمیة دراسة الناتج الوطني.8

تقدیر مدى نجاح السیاسة الاقتصادیة؛

دراسة مكونات الھیكل الاقتصادي؛

مساھمة عوامل الإنتاج في الدخل؛

 دراسة مستوى رفاھیة الأفراد؛

، كما أنھ لا یأخذ بعین )یركز على الكمیة( الإنتاجینتقد تقدیرالانتاج لأنھ لا یأخذ بعین الاعتبار نوعیة 

.راحة الأفرادإلىبالإضافةالاعتبار تكلفة التلوث المحققة 
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الاقتصاد الكلي الكلاسیكي.4
الاقتصاد الكلي الكلاسیكي ، مجموعة من الآراء لبعض الاقتصادیین سماھم كارل ماركس مؤسس 

صدور كتاب أدم سمیث البحث في ( 1776الاشتراكیة العلمیة بالكلاسیك، امتدت أفكارھم بین سنتي 

.بكتاب النظریة العامة لكینز1936وانتھت سنة ) أسباب وطبیعة ثروة الأمم

:النظریة الكلاسیكیةمعطیات .1

یھتم النموذج الكلاسیكي الأساسي بتفسیر كیفیة تنظیم الأسواق للنشاط الاقتصادي عبر میكانیزمات 

رالمنافسة والبحث عن المصلحة الفردیة عند المنتجین والمستھلكین، حیث یھتم النموذج الكلاسیكي بتفسی

تاج منظما، وكیف توجھ الأسعار الموارد كیفیة عمل مجموعة النظام الاقتصادي، أي كیف یكون الإن

:المتاحة نحو الاستعمال الأفضل، ویعتمد ھذا النموذج على الفرضیات التالیة

 النفیس، وكلفت الدولة بتسییر المدرسة التجاریة التي حصرت الثروة في المعدنمبادئنقد

النشاط الاقتصادي وتوجیھھ؛

 العمالة مستوىالتي تربط علاقة مباشرة بین الإنتاجیكون محددا بواسطة دالة الإنتاجمستوى

، حیث أن تحدید مستوى العمالة یتحدد بتقاطع منحنى الطلب على العمل مع الإنتاجومستوى 

الذي یحدد مستوى الإنتاج الذي یكون عند مستوى التشغیل الكامل منحنى العرض على العمل

الذي یشكل الوضعیة الطبیعیة للنموذج الكلاسیكي؛

 و لا نقص في الاستھلاك، ما دام أن كل ما ینتج الإنتاجلا یمكن أن یكون ھناك فائض في

یستھلك وھو ما یعرف بقانون المنافذ لجون باتیست ساي؛

 حیادیة النقود في الاقتصاد باعتبارھا وسیط للتبادل فقط، وبالتالي لا یمكن أن یتعرض العمال في

لأنھم یعملون بدلالة ) العمل بدلالة الآجر النقدي( لنقديالنموذج الكلاسیكي لظاھرة الخداع ا

الأجر الحقیقي، كما أن التضخم لا یؤثر في الأجر الحقیقي؛

 إلىالعمل الحر للأسواق یعمل على الاستقرار المستمر الأوتوماتیكي للنظام الاقتصادي ویؤدي

عرقلة عمل ھذه إلىتوازن التشغیل الكامل بدون تضخم، كما أن تدخل الحكومات قد یؤدي 

ویشجع على بروز عدم فعالیة الإنتاج، البطالة والتضخم، حیث أن المنافسة التامة ھي ،الآلیة

أساس النشاط الاقتصادي؛

حیادیة الدولة في النشاط الاقتصادي، واعتبار الأفراد ھم أساس كل أداء اقتصادي جید؛
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 الجھد المبذول من أجل انتاج السلع والخدماتتساوى الأجر مع قیمة التكلفة الحدیة للعمل، وھي.

:بناء النموذج الكلاسیكي. 2

:العرض الكلي الكلاسیكي.1.2

یقوم قانون ساي على فكرة أساسیة مفادھا أن العرض یخلق الطلب، وبالتالي لا یمكن أن نجد في 

المجتمع طاقات عاطلة لأن الاقتصاد یكون دائما في حالة استخدام تام مھما كان المستوى العام للأسعار، 

یكیة یكون على شكل ، ومنحنى العرض في الحالة الكلاسفي الاقتصادباستمراروبالتالي یتحقق التوازن 

.خط عمودي

P

مستوى الدخل الحقیقي

:دالة الإنتاج. 2.2

یرى الكلاسیك أن الفترة القصیرة لا یتغیر فیھا حجم رأس المال و لا المستوى التكنولوجي والمتغیر 

في المدى القصیر على Yالناتج الحقیقيوبالتالي یتوقف حجمالوحید فقط في المدى القصیر ھو العمل، 

في العملیة الإنتاجیة Lحجم الید العاملة المستخدمة 

Y=F(L)

وحسب قانون الغلة المتناقصة فإن الناتج الحدي للعمل یكون موجبا ویتناقص في نقطة، لیصبح بذلك 
.سالبا

مستوى

الأسعار

Y Y

AS



ةیبساحملاوةیلاملامولعلامسق
1يلكلاداصتقلاا

m.rabhi@email.univ-djelfa.dz 19

Y

Y=F(L)

L

LDالطلب على العمل . 3.2

یسعى طالب العمل إلى تحقیق أكبر عائد من مشروعھ، وبالتالي یوظف عمالا كلما تدنى الأجر الحقیقي، 

المستوى العام للأسعار  /الأجر النقدي( أي أن طلب العمل یكون على علاقة عكسیة مع الأجر الحقیقي 

W/P( ویكون ،

LD=F(W/P)

على ھذا الأساس یستمر المنظم في استخدام وحدات إضافیة من عنصر العمل إلى الحد الذي تتساوى فیھ 

.، أي النقطة التي تنعدم فیھا الإنتاجیة الحدیة للعامل الأخیرالتكلفة الحدیة للعامل الأخیر مع الأجر النقدي

والتي یجب أن تتساوى مع الأجر الحقیقي حتى تحقق المؤسسة أكبر MPLنرمز للإنتاجیة الحدیة للعمل 
عائد

W/PMPL=

MPL×Pالتكلفة الحدیة للعمل

W الأجر الاسمي
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منحنى الطلب  على العمل       

P

Wالحقیقيالأجر

أو









P

W
DLd

انخفاض الناتج الحدي بنفس النسبة، وھو راجع لكون أن إلىانخفاض الأجر الحقیقي یؤدي إن

زیادة الطلب على العمل، وحسب قانون تناقص الغلة، فإن ذلك إلىالانخفاض في الأجر الحقیقي یؤدي 

مي أو وینخفض الأجر الحقیقي كنتیجة لانخفاض الأجر الاسالحدیة للعمل،الإنتاجیةتراجع إلىیؤدي 

.للأسعارارتفاع المستوى العام 

LSعلى العمل العرض. 4.2

على علاقة طردیة مع معدل الأجر الحقیقي، وبالتالي عرض LSاعتبر الكلاسیك أن عرض العمل 
.W/Pالعمل الكلاسیكي ھو دالة تابعة لمعدل الأجر الحقیقي

P

Wالأجر الحقیقي

أو

منحنى عرض العمل

)Ls(لالعمعرض

التوازن في سوق العمل. 5.2
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عند رسم منحنى الطلب على العمل، والعرض على العمل فإننا نحصل على نقطة تقاطع بینھما تمثل 

الحقیقي، وحجم العمالة في أي فترة من نقطة التوازن في سوق العمل، والتي تحدد مستوى الأجر 

.الفترات

ویرى الكلاسیك أن نقطة التوازن ھذه تحقق مستوى التشغیل LS=LDعند نقطة التوازن یكون

.الكامل التي تحقق مستوى الأجر الحقیقي الذي یقبل العامل والمنظم

الأجر الحقیقي

)L(العمل 

:الطلب الكلي وتوازن سوق النقود. 6.2

الطلب الكلي الكلاسیكي أساسھ معادلة التبادل

M×V=P×Y

Mكمیة النقود

Vسرعة دوران النقود

Pالمستوى العام للأسعار

Yحجم الدخل الحقیقي

3
P

W

2
p

W

1
p

W

B

D
C

E

A

L2
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تساوي كمیة لا بد أن P×Yمعادلة التبادل ھي معادلة تعریفیة لأنھا تبین أن حجم الناتج الحقیقي 

النقد المتداولة مضروبة في سرعة دوران النقود، وبافتراض ثبات سرعة دوران النقود عند 

والتي تفترض للنقودبالنظریة الكمیة الكلاسیك فإن معادلة التبادل تتحول الى ما یسمى 

النقود زادت كمیةفإذاالعلاقة التناسبیة بین كمیة النقود المتداولة والمستوى العام للأسعار، 

إلى الضعف مع بقاء حجم الناتج ثابتا لان الاقتصاد في حالة التشغیل الكامل ینجم عنھ زیادة 

.في المستوى العام للأسعار بنفس النسبة والعكس صحیح

:ر والاستثمار وسعر الفائدةالادخا. 7.2

وأن الادخار یمثل شكلا من أشكال . ترى المدرسة الكلاسیكیة أن الدخل یقسم بین الاستھلاك والادخار

الانفاق لأنھ یوجھ نحو الاستثمار عن طریق  إقراضھ للمستثمرین عبر مؤسسات الوساطة المالیة، 

.إلى استثمار وفي تكوین المدخرات أساساویؤدي معدل الفائدة دورا رئیسیا في تحویل الادخار 

:الادخار. 8.2

یرتبط مع معدل الفائدة بعلاقة طردیة لأن ارتفاع معدل الفائدة یشجع الأفراد على ادخار أموالھم، لذلك 

.یرى الكلاسیك أن قرار الادخار یسبق قرار الاستھلاك وبالتالي یكون الادخار دالة تابعة لسعر الفائدة

S=F(i)

الاستثمار. 9.2

یطلب المستثمرون مدخرات الأفراد وبذلك یرتبط حجم الاستثمار مع سعر الفائدة بعلاقة عكسیة،فھو 
دالة تابعة لسعر الفائدةأیضا

I=F(i)

:التوازن الكلاسیكي. 10.2

I=Sیتحقق التوازن عندما یتساوى الادخار مع الاستثمار 



ةیبساحملاوةیلاملامولعلامسق
1يلكلاداصتقلاا

m.rabhi@email.univ-djelfa.dz 23

sIi

S

انھ غیر كاف لیكون كمؤشر للسیاسة العامة للدولة، وذلك یعود إلاالنموذج الكلاسیكي متكامل ومتسق، 

أساسا إلى الفرضیات التي یفترضھا ھذا النموذج والتي لا تتلاءم مع الواقع العملي، ومن بین ھذه 

:الفرضیات

حتمیة وتلقائیة التوازن التي تخیلھا الكلاسیك؛

بات الناتج الوطني الكلي؛الاستخدام التام وث

 ،النظریة الكمیة للنقود والتي تفترض أن كمیة النقود المتداولة ھي العامل المسیطر على الأسعار

:ومن بین الانتقادات الموجھة للكلاسیك

الأسعار كذلك تؤثر على كمیة النقود؛

عدم الأخذ بفكرة عدم تدخل الدولة؛

 الإنتاج ھو أكبر بكثیر من أثر التغیر في الأسعار على الإنتاجأثر التغیر في الطلب الكلي على.
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الاقتصاد الكلي الكینزي.5

الذي حاول إبراز ) 1946-1883(یعبر عن مجموعة من الأفكار للاقتصادي جون ماینارد كینز 

النظریة العامة للنقد، محددات الدخل، وقد أعاد الاعتبار للتحلیل الاقتصادي الكلي من خلال كتابھ 

وما ساعد تطور أفكاره ھو التطبیق الفعلي لتمویل الإنفاق الحكومي بالعجز التشغیل وسعر الفائدة،

.1929الموازني في الولایات المتحدة الأمریكیة في أعقاب الأزمة الاقتصادیة سنة 

:العرض الكلي. 1

كما یعبر عن المستویات ،ASمعینةیمثل القیمة النقدیة للسلع والخدمات المنتجة خلال فترة زمنیة 
.المختلفة والمرغوبة من الإنتاج والممكن إنتاجھا

:الطلب الكلي. 2

ADمجموع طلبات الأعوان الاقتصادیین 

AS=AD

AD=C+I+G+X-M

NX=X-Mصافي المیزان التجاري

الاستھلاك.3

من الدخل الذي ینفق من أجل اقتناء السلع والخدمات، ومن بین النظریات الاقتصادیة التي تطرقت الجزء 
:للفكر الاستھلاكي نجد

نظریة الدخل المطلق لكینز. 1.3

YDیعتبر كینز أن الدخل ھو المحدد الوحید لقرار الاستھلاك عن طریق الدخل المتاح 

C=F(YD)

:التالیةووضع كینز مجموعة الفرضیات 

توجد علاقة خطیة بین الدخل المتاح والمستوى العام للاستھلاك
C=C0+C1YD
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C0الاستھلاك التلقائي، وتمثل أقل مستوى من الاستھلاك یتحصل علیھ الفرد عدیم الدخل؛

C1المیل الحدي للاستھلاك

 المیل الحدي للاستھلاكMarginal Propensity to Consume-MPC

:مقدار التغیر في الاستھلاك الناتج عن التغیر في الدخل أوMPCیوضح 

MPC = (change in C)\ (change in Y) 0<b<1

 المیل الحدي للادخارMarginal Propensity to Save - MPS

:مقدار التغیر في الادخار الناتج عن التغیر في الدخل أوMPSویوضح 

MPS = (change in S)\ (change in Y) =

MPC + MPS = 1

المیل الحدي للاستھلاك أقل من المیل المتوسط للاستھلاك

C=C0+C1YD

YDبقسمة الطرفین على

C /YD=C0/YD+C1

افتراض ثبات الأسعار في الأجل القصیر

النسبي لجیمس دیزنبرينظریة الدخل . 2.3

نظریتھ حول الاستھلاك ومدى ارتباطھ Duesenberryقدم الاقتصادي دیــزنبري1949في سنة 

بمستوى الدخل النسبي ومن ثم استخرج شكلا جدیدا لدالة الاستھلاك في الفترة الطویلة تختلف عن دالة 

:فرضیتین رئیسیتینوترتكز ھذه الدراسة على .الاستھلاك الكینزیة في الفترة القصیرة

أو ) الآخرینالأفراددخول إلىنسبة (أن الاستھلاك یعتمد على الدخل النسبي: الفرضیة الأولى

؛الدخل السابق أو الاستھلاك السابقإلىاستھلاكھم، ونسبة 
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بأن العلاقة بین الدخل والاستھلاك علاقة " كینز"یرى دیزنمبري أن ما افترضھ : الفرضیة الثانیة

.افتراض خاطئ وغیر واقعيودائما ھمتماثلة 

وتتلخص نظریة الدخل النسبي في أن الاستھلاك ھو دالة تابعة للدخل الجاري، ولأعلى دخل سابق، 

دالة عكسیة لوضعھ الاقتصادي إلاولاحظ دیزنبري أن المیل المتوسط للاستھلاك لشخص ما، ما ھو 

ل في أو یجاورونھ، وھذا یعني أنھ إذا كان شخص ما ولھ دخل أقنسبة للأفراد الذین یعیشون معھ

كان لھ أعلى دخل فإن میلھ إذامجموعتھ، فإن المیل المتوسط للاستھلاك الخاص بھ سیكون كبیرا، أما 

كان إذاالوسطي للاستھلاك سیكون صغیرا، والسبب في ذلك أن ھذا الشخص یشعر بالطمأنینة والارتیاح 

منھ یمكن القول ان لربما یكون دافعا لتخفیضھ، والآخریناستھلاكھ أكبر من استھلاك الأشخاص 

: الدراسة المقدمة من دیزنبري مفادھا أن الاستھلاك لا یتأثر بالدخل فقط ولكنھ یتأثر بأشیاء أخرى وھي

:تأثیر المحیط الاجتماعي في قرارات الاستھلاك واستنتج دیزنبري أنھ إذا كان

 الدخل الحاليYC أكبر من أعلى دخل سابقYPP زیادة في تكون ھناك، والزیادة ھي مؤقتة

الاستھلاك لكن بنسبة أقل من الزیادة في الدخل؛

 الدخل الحاليYC أكبر من أعلى دخل سابقYPP والزیادة ھي دائمة تكون ھناك زیادة في ،

الاستھلاك بنفس نسبة الزیادة في الدخل؛

 الدخل الحاليYC أقل من أعلى دخل سابقYPP فان الفرد یخفض استھلاكھ بنسبة أقل من ،

انخفاض الدخل لأن الفرد یحاول المحافظة على المستوى السابق من الاستھلاك، على ھذا 

:الأساس قدم دیزنبري دالة الاستھلاك التالیة

C=α+β YC+ᴽ YPP+ᵘt

مثل تأثیر المحیط الاجتماعي) الأخطاء( تمثل الأشیاء التي لا یمكن تقدیرھا  ᵘt

النسبي لبراون كالاستھلانظریة. 3.3

إذا استمر الدخل في الانخفاض فكیف : تحلیلھ بانتقاد ما جاءت بھ نظریة دیزنبري، وطرح تساؤل مھمبدأ 

یمكن للفرد أن یحافظ على نفس المستوى المعیشي من الاستھلاك؟

لا بد للفرد أن یتأقلم مع دخلھ الجدید وبالتالي لیس أعلى دخل ھو من یؤثر على الاستھلاك حسب براون، 

.السابق ھو الذي یؤثر على الاستھلاك الحالي ،وعلى ھذا الأساس وضع نموذج نظریتھبل الاستھلاك 

Ct=α+β Yt+ᴽ Ct-1
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الاستھلاك حسب براون یتأثر بالدخل والاستھلاك السابق، وبافتراض أن الدخل ینخفض یحاول الفرد أن 

.أساسي في ھذه المتغیرةیتأقلم مع الدخل الجدید مغیرا سلوكھن ولھذا یبقى الاستھلاك السابق مؤثر 

ᴽ كلما كانت سرعة 0، وكلما كانت قریبة من 1و0سماھا براون سرعة التعدیل وقیمتھا محصورة بین

التعدیل كبیرة وبالتالي الفرد یستطیع التأقلم مع دخلھ بسرعة ، وكلما اقتربت من الواحد فإن الفرد یتأثر 

.بشكل كبیر بالاستھلاك السابق

:الدائم لفریدماننظریة الدخل. 4.3

مثل دیزنبري، یعتبر فریدمان أن العلاقة بین الاستھلاك والدخل في المدى الطویل ھي علاقة تناسبیة، 
:ویمكن تلخیص محتوى نظریتھ في نظام یتكون من ثلاثة معادلات

CP=kYP ……………(1)

تعتمد على k، ویعتبر فریدمان أن YPھو جزء من الدخل الدائم CPالاستھلاك الدائم أو المخطط 
.....متغیرات متعددة ومنھا سعر الفائدة، الثروة، وعوامل أخرى كالجنس ،العمر، الذوق، العادات

…………..(2)YC=YP+YT

YTالدخل المؤقت+ YPالدخل الدائم= YCالدخل الحالي 

…(3)CC=CP+CT

YTالاستھلاك المؤقت + YPالاستھلاك الدائم= YCالاستھلاك الحالي 

نجد1في 3بتعویض 

CC- CT =kYP (4)

نجد4في 2بتعویض 

CC=K(YC-YT)+CT

الاستھلاك الحالي یساوي جزء من الفرق بین الدخل الحالي والدخل المؤقت، مضافا إلیھ احتمال حدوث 

:افترض فریدماناستھلاك مؤقت سلبي أو ایجابي، ولقد 

عدم وجود علاقة بین الاستھلاك المؤقت والدخل المؤقت؛
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عدم وجود علاقة بین الاستھلاك المؤقت والاستھلاك الدائم؛

عدم وجود علاقة بین الدخل المؤقت والدخل الدائم

:دورة الحیاةنظریة .4.3

وتفترض ھذه الفرضیة أن . لھذه الفرضیة فالمستھلك یسعى للحفاظ على نفس مستوى الاستھلاكوفقاً 

الفرد في بدایة حیاتھ یكون دخلھ منخفض بالتالي فھو یعتمد على من یعولھ، ولكن عندما یصل إلى 

في الدخل سن العمل فإن دخلھ یبدأ بالزیادة وبالتالي یزید الاستھلاك ولكن بنسبة أقل من نسبة الزیادة

وعند سن التقاعد فإن الدخل ینخفض ولكن یظل مستوى الاستھلاك . نظراً لرغبتھ بزیادة مدخراتھ

:وتأخذ دالة الاستھلاك الشكل التالي. ثابت لأنھ یمولھ من مدخراتھ السابقة

.إلى الدخل الجاري، وترمز       إلى الدخل المتوقعYترمز 

),( eYYfC 

eY
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الاستثمار.6

:ریف الاستثمارتع.1

البضائع التي تستخدم في إنتاج بضائع أخرى مثل البضائع الرأسمالیة، لإنتاجتلك الأموال المخصصة

وأیضا الأموال المخصصة لزیادة المخزون، كما یعرف على أنھ الزیادة في رأس المال والتي تظھر في 

.شكل سلع مادیة

:العوامل المؤثرة على الاستثمار.2

 توقعات الأرباح وعمر المصنعالإنتاجالعوامل الداخلیة وتتمثل في الأرباح السابقة،عملیات ،

وتشمل معدلات الفائدة وسیاسة الحكومة المالیة والنقدیة، والاستقرار : العوامل الخارجیة

السیاسي؛

وتشمل المستوى التعلیمي للأفراد، الاتجاه الدیني، درجة تحمل المخاطرة، : المتغیرات التنظیمیة

.ازالتصرف تجاه الأرباح، التصرف تجاه الاكتن

:أنواع الاستثمار.3

:التصنیف حسب طبیعة الاستثمار.1.3

كشراء الإنتاجیةزیادة طاقة المجتمع إلىویشمل الاستثمارات التي تؤدي : الاستثمار الحقیقي

والمعدات والمصانع الجدیدة؛الآلات

وھي الاستثمارات التي لا ینتج عنھا سوى انتقال الملكیة للسلع الرأسمالیة : الاستثمار الظاھري

ویشمل الاستثمار المالي، كشراء الإنتاجیةأخرى، دون الزیادة في طاقة المجتمع إلىمن ید 

.في الموجودات المستعملةوالاستثمارالأوراق المالیة 

:ویشمل: الاستثمار حسب الھدف.2.3

 استثمار تجدیدي أو تعویضي ، واستثمار تحدیث بمعنى إلىیصنف الاستثمار حسب الھدف

,تحسین منتجاتھاإلىتسعى المؤسسة من خلالھ 

ویشمل الاستثمار العام الذي تقوم بھ الحكومة من خلال : الاستثمار حسب الجھة التي تقوم بھ.3.3

إلااد بھدف الربح ولا یمكن للسلطات التأثیر علیھ الخاص الذي یقوم بھ الأفروالإنفاقالعام، الإنفاق

.ببعض القوانین
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:نظریات الاستثمار.4

تؤكد على دور الدخل الدائم في تحدید الإنفاق الاستثماري، كما تعتبر أن : النظریة الكلاسیكیة.1.4

.السیاستین النقدیة والمالیة لا تؤثران في الاستثمار إلا في المدى الطویل

حسب ھذه النظریة فإن الاستثمار یكون حسب العائد المتوقع، إذ یتخذ قرار : یة الكینزیةالنظر. 2.4

:الأنماط التالیةالاستثمار حسب 

حساب صافي العائد المتوقع من الاستثمار؛

حساب تكلفة الاستثمار بما في ذلك ما یلزم طوال مدة استغلالھ؛

معرفة أسعار الفائدة السائدة في السوق

:ستثمار وسعر الفائدةالا.5

أعلى من ذلك المعدل في حالة IRRیعتبر مشروعا مربحا عندما یكون معدل المردودیة الداخلي

التوظیف،وعندما یتم تمویل المشروع عن طریق القروض فإن معدل الفائدة المدفوع للمقرضین وعادة ما 

.یسمى سعر الفائدة بتكلفة الفرصة البدیلة
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لقد أشار كینز في مؤلفھ المشھور والمذكور سابقا إلى فكرة الإنتاجیة الحدیة لرأس المال وھي نسبة معدل 

وذلك بقولھ أن المنظم أو رجل الأعمال لن یقدم على الاستثمار إلا إذا كانت العائد إلى رأس المال،

، ویعرف كینز معدل الكفایة عدل الفائدة السائد في السوقالكفایة الحدیة أو الإنتاجیة الحدیة أكبر من م

الحدیة لرأس المال على أنھ معدل الخصم أو الحسم الذي یحقق المساواة بین رأس المال ومجموع القیم 

.الحالیة لعوائده

نظریتا المسارع والمضاعف. 6

تھتم نظریة المسارع أو المعجل بدراسة أثر التغیر في الدخل أو الاستھلاك على الاستثمار وتقوم على 

افتراض التشغیل الكامل أي عدم وجود طاقات إنتاجیة معطلة، وثبات نسبة رأس المال إلى الإنتاج، في 
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ل وتفترض حالة حین تھتم نظریة المضاعف بدراسة العكس أي أثر التغیر في الاستثمار على الدخ

)ثبات المیل الحدي للاستھلاك( وثبات دالة الاستھلاك التشغیل الناقص


